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Serie 25

(GALOISERWEITERUNGEN, TRANSZENDENTE ERWEITERUNGEN, SYMMETRISCHE

1.

*3.

*6.

FUNKTIONEN

Betrachte K := Q(v/2,v/3) c R.
(a) Zeige, dass K/Q galoissch ist mit Galoisgruppe =~ Z /27 x Z/27Z.
(b) Sei L :=K (\/(2 +4/2)(3 + \/g)) < R. Zeige, dass L/Q galoissch ist.

(*c) Bestimme [L/Q].
(*d) Bestimme Gal(L/Q) bis auf Isomorphie.

Betrachte einen Korper der Form K = C(t,u) mit ¢, u algebraisch unabhéngig
iber C. Betrachte die Korpererweiterung L = K(«, ), wobei « eine Nullstelle
des Polynoms X" — ¢ und 3 eine Nullstelle von X™ — v ist. Finde ein primitives
Element von L/K.

Zeige, dass alle Transzendenzbasen einer Korpererweiterung L/K dieselbe Kardi-
nalitdt haben, auch wenn sie unendlich sind.

Zeige fiir jeden Korperturm M /L/K die Formel
trdeg(M/K) = trdeg(M /L) + trdeg(L/K).

Zeige: Eine Korpererweiterung L/K ist genau dann rein transzendent, wenn L
isomorph iiber K zum Quotientenkorper eines Polynomrings iiber K ist.

Zeige: Der elliptische Funktionenkorper C(z,y) fir iiber C transzendente Elemente
x und y mit y?> = 2® — x ist nicht rein transzendent iiber C.

Hinweis: Ist C(z,y) = C(t), so schreibe x = f/g mit teilerfremden Polynomen
f,g € CJ[t]. Zeige dann, dass f,g, f + g paarweise teilerfremde Quadrate in C|[¢]
sind und folglich = s? fiir ein iiber C transzendentes Element s € C(¢). Folgere
aus [C(z,y)/C(z)] = 2, dass C(t) = C(s) sein muss. Eine direkte Rechnung in
dem Polynomring C[s] liefert jetzt schnell einen Widerspruch.

Schreibe die folgenden Ausdriicke in Termen der elementarsymmetrischen Polyno-
me in Xq,..., X,:

(a) Zi;ej Xz‘SXj‘

(b) >, X}

(c) Zi#j#k;éz’ XEX?X%
(d) 2ip; Xi/X;-



